

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19372. - Palma de Mallorca

Martes 15 de Febrero de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En el sector de la Serena y en el frente de Jaén, conquistamos importantes posiciones del enemigo

El enemigo sufre gran número de bajas.—En la orilla izquierda del Alfambra cogimos otro depósito de municiones

Se registran en Barcelona manifestaciones contra el gobierno Negrín.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHÉ

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Febrero de 1938 Año Triunfal.

En el sector de La Serena, nuestras tropas, además de ocupar las posiciones que se hicieron constar en el parte de ayer, arrojaron al enemigo, a última hora de la tarde, de todas las que aun le quedaban en la Sierra de Argallón, incluso el castillo del mismo nombre y el Puerto de Biquera.

La resistencia que opusieron las tropas rojas dió lugar a que sufrieran durísimo castigo, pues fueron elevadísimas las bajas que tuvieron, entre ellas gran número de muertos.

En el sector del Alfambra, se rechazó un intento de ataque del enemigo a una de nuestras posiciones, siendo perseguido y cogiéndosele algunas armas automáticas, fusiles y más de 20 prisioneros.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 13 de Febrero de 1938 - II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHÉ

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Jaén han llevado a cabo hoy nuestras tropas una reafirmación a vanguardia de nuestra línea ocupándose importante posiciones después de vencer rápida y enérgicamente la resistencia que opuso el enemigo.

En el sector del Alfambra se recogió ayer en la orilla izquierda del río otro depósito de municiones abandonado por los rojos cuyo contenido aun no ha sido por completo clasificado pero solo de proyectiles de 145 hay más de 2.000

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 14 de Febrero de 1938 - II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Declaraciones del Generalísimo Franco

A un periodista extranjero

El Jefe del Estado ha hecho las declaraciones, que publican los diarios ingleses, a un redactor de la Agencia Reuter.

El Jefe del Estado ha dicho lo siguiente: existen desde luego en el Mediterráneo piratas, pero no hay que ir a buscarlos en el campo nuestro; la eficacia de las medidas que han adoptado los gobiernos francés e inglés ha de ser casi nula; los submarinos hispano-bolcheviques tienen siempre ocasión de salir fácilmente de sus puertos de amarre para atacar barcos neutrales; el mar es inmenso y las flotas que buscan a estos agresores se habrán pronto sin lograr dar con el causante; no hay que perder de vista que los hispanos-bolcheviques han gastado más de doscienta cincuenta millones de pesetas oro para lograr sus fines de propaganda; tan pronto como un submarino hunde a un buque cualquiera entra en juego el mecanismo de la propaganda roja.

La impresión causada en Inglaterra por el torpedeamiento de un barco inglés constituye la reacción natural de un pueblo que recibe informaciones falsas.

—¿Cree S. E. que el malestar de la opinión inglesa ha de ser duradero?— preguntó el periodista.

—No lo creo —contestó S. E.—; la nación inglesa tiene una sensibilidad especial, fácilmente explicable por las

propagandas rojas; es un pueblo serio y veraz, que pronto se ha de dar cuenta de lo que realmente está ocurriendo.

—¿Cuál es el futuro de las relaciones hispano-inglesas?

—La nación inglesa volverá a orientar su política hacia España como le ocurrirá con Italia. Esta realidad geográfica se impone; la política inglesa necesariamente habrá de girar hacia los países que, como Italia, son una realidad en el Mediterráneo.

—¿Considera S. S. practicable por el Comité de no intervención la retirada de voluntarios?

—Todos los acuerdos son practicable con buena fé, que falta del lado rojo; pero la única forma de realizarlo es señalando un número fijo de voluntarios, porque, querer comprobar el número total, es imposible, pues bastaría ocultar a estos hombres para evitarlo.

—¿Cuál es el cálculo de extranjeros en ambas zonas, a juicio de S. E.?

—No puede precisarse el número de los que combaten en el campo rojo y, por lo tanto, no debe hacerse público el nuestro, aunque si se puede asegurar que éste es muy pequeño, menos de la mitad de lo que corrientemente se dice.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1938— 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá.

Imaginería: Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén, Infantería.

Visita Hospital: Cuarto Capitán de Orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE FEBRERO DE 1938.—II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas del próximo martes día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 782 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Manuel Palou de Comasema contra Bernardo Bannasar Puig y Magdalena Bannasar Rigo, por un delito de hurto de telas destinadas a la confección de prendas para el Ejército.



La nieve que cayó ayer mañana blanqueó la Avenida de Son Armadans

Fot. Vila.

Aniversario del actual Pontificado

S. S. Pío XI frente
al comunismo

Cumplióse el XVI aniversario de la exaltación al Solio Pontificio de Su Santidad Pío XI. Con júbilo y fervor celebró esta fecha el orbe católico, y en ese concierto universal no puede faltar, y, desde luego, no falta, la voz de España. En el Pontificado de Pío XI ven los españoles fieles a su tradición de católicos, el sapientísimo ejercicio de ese infalible magisterio que es piedra de toque única de la Historia. Todos los sucesos de la acción humana, todos los actos del pensamiento y de la conciencia universales, se contrastan con las doctrinas de la Iglesia, y al prevalecer éstas sobre las puertas del Infierno, quedan las herejías y los errores todos fuera del mundo de la fe y de la sana razón.

Ha correspondido a Pío XI regir la Cristiandad precisamente cuando ésta se ve amenazada, con gravedad extremada en determinados países, por uno de los más feroces extravíos del espíritu. Tan grande, que en él se reúnen cuantos principios satánicos venían desde hace muchas generaciones tratando de minar los cimientos de nuestra civilización, sin olvido de institución o sentimiento alguno. Aludimos concretamente al marxismo, monstruo de fauces innumerables, que respectivamente pretenden devorar la fe religiosa, el culto a la Patria, la moral pública, las virtudes de la familia y del hogar, la sana alegría del trabajo.

El Sumo Pontífice ha definido en términos verdaderamente inolvidables, por lo ejemplares y certeros, la actitud de la Iglesia contra el horrendo peligro de las hordas bolcheviques. "Frente a esta amenaza... leemos en la "Carta Encíclica de Su Santidad sobre el comunismo ateo"... la Iglesia católica no podía callar y no calló, Roma ha hablado ¡y de qué manera!

Hacéis de luz muy intensa proyectan los elevadísimos párrafos de la Encíclica "Divini Redemptoris". Leyéndola, nuestra alma se siente tonificada por verdades supremas que, a tal respecto, ya quedaron establecidas por Pío X en el "Syllabus", y por León XIII en la Encíclica "Quod APOSTOLUS NUMERIS". Pero el mal entonces denunciado, ha cupido de tal forma en el mundo contemporáneo que Pío XI ha tenido que volver sobre las palabras de sus predecesores con nuevas condenaciones. Fue, en primer lugar, cuando en 1924 hubo de dirigirse al Sumo Pontífice, en alocución al mundo entero, con motivo del regreso de la misión de Socorro

enviada a la Unión Soviética. Enciellas posteriores ilustraron al Orbe católico respecto a tan grave materia, en protesta contra las persecuciones desencadenadas en Rusia, México y España. Sin una vacilación, resueltamente, con la necesaria energía y claridad en las reprobaciones, para enseñanza de todos. El santuario de nuestra religión ha sido tutelado en todo instante por la mano segura del Santo Padre, y cuando el peligro se ha cernido concretamente sobre nuestra España, Pío XI ha acertado a incorporar en su repetida Encíclica "Divini Redemptoris" las cruentas enseñanzas acarreadas por los horrores del comunismo en España.

"Nuestra queridísima España", dice Pío XI, pensando en nosotros. Y recordando con tanta fidelidad como amor, el testimonio irrefragable del caso español, se expresa así: "El furor comunista no se ha limitado a matar Obispos y millares de sacerdotes, de religiosos y religiosas, buscando de un modo especial a aquellos y aquellas que precisamente trabajaban con mayor celo con pobres y obreros; sino que ha hecho un número mayor de víctimas entre los seglares de toda clase y condición, que, diariamente, puede decirse son asesinados en masa por el mero hecho de ser buenos cristianos, o tan sólo, contrarios al ateísmo comunista. Y una destrucción tan espantosa la lleva a cabo con un odio, una barbarie y una ferocidad que no se hubiera creído posible en nuestro siglo. Ningún particular que tenga buen juicio, ningún hombre de Estado consciente de su responsabilidad, puede menos de temblar de horror al pensar, que lo que hoy sucede en España, tal vez pueda repetirse mañana en otras naciones civilizadas".

La honda emoción producida en el ánimo del Santo Padre por la guerra española, se ha traducido en estímulo cierto de nuestros cruzados. Roma los asiste, y para que la presencia moral se haga más tangible, el Delegado Apostólico Monseñor Antoniutti, representa cerca del Nuevo Estado al Santo Padre, faro de doctrina, pero también llama de amor vivísima, España se siente amada y se sabe conocida por S. S. Pío XI en quien se aman los más altos dones de la inteligencia con las virtudes más depuradas del corazón. Y hacia él van los fervientes y renovados votos de todos los españoles, en el cumpleaños de un fecundo Pontificado que es gloria de la Iglesia.

de Ejército y que al respaldo se citan. Dios guarde a V. S. muchos años.

18 de Enero de 1938. —II T.—El Coronel Comandante Principal."

Las baterías a que se refiere la anterior documentación son la 37.^a, 38.^a, 39.^a y 40.^a de 105 m.

DONATIVOS

En la Suscripción Nacional, han ingresado los siguientes donativos:

Importe de lo entregado por distintos fabricantes de calzato y sus obreros, el médico don Pablo Salvá y operarios de su taller; el maestro espartero don Miguel Martí y obreros de su taller; el fabricante de trapeos don José Kleber y obreros de su fábrica y la fabricante de cajas de cartón Vda. de Matías Salvá y operarios de su fábrica: 1.047'70 pesetas. So notados dichos donantes de la ciudad de Elche.

Del vecino de Artá don Juan Nicolau Sancho, 50'00 pesetas.

De los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares 1.181'50 pesetas.

De los obreros y demás personal que hace material de guerra en las fábricas y talleres de esta ciudad 1.968'60 pesetas.

Del vecino de S'Arracó don Jaime Moragues Calafell 3 pesetas.

También para la Suscripción Nacional

Comandancia General de Baleares
SORTEO

En el Teatro Lírico, ante el notario de esta ciudad don Nicasio Pou Ribas, se celebró ayer por la mañana, tal como se había anunciado, el sorteo, organizado por la Comandancia General, de una casa en Ca'n Pastilla, entre las personas que, según se hizo público por la prensa local, habían sido admitidas a tomar parte en el mismo.

La suerte correspondió a Don Sebastián Servera Vives, natural de Son Servera, cuya esposa murió a consecuencia de un bombardeo que derribó la casa que habitaban.

El agraciado puede pasar, previsto de su cédula personal, por la Sección 4.^a del E. M. (Comandancia General) cualquier día laborable a la hora de oficina, para extender a su nombre el oportuno título de propiedad.

ha remitido la Comandancia Militar de Sóller las siguientes cantidades:

Importe de la mitad del beneficio líquido obtenido en la función celebrada el 17 de Enero en el Teatro Kursaal, organizado por F. E. T. y de las JONS 683'75 pesetas.

Producto de una función benéfica celebrada en Valldemosa organizada por el Comandante Militar de dicha localidad 44'70 pesetas.

De don Bartolomé Ferrá Juan 20'10 pesetas.

Directoras y enfermas de la Agrupación de la Cruz Roja de la Alquería de Conde (Sóller) 152'60 pesetas.

Producto de una rifa celebrada en Valldemosa por el Comandante Militar de dicha localidad 92'65 pesetas.

Donativos de vecinos de Valldemosa que han cobrado el aumento de precio del almendrón de la cosecha 1936-37 30'90 pesetas.

De la Sociedad "Ferrocarril de Sóller S. A." importe de pequeñas sanciones impuestas a sus empleados 70'50 pesetas.

De doña Magdalena Colom 5'00 pesetas.

De don Bernardo Bernat Pascual (tercer donativo) 10'00 pesetas.

De vecinos de Sóller que han cobrado el aumento de precio del almendrón de la cosecha 1936-37 104'60 pesetas.

De don Francisco Pomar Colom 15'00 pesetas.

De don Gabriel Sampol Ferrá 100'00 pesetas.

De don Francisco Colom Gamundí 25'00 pesetas.

Total 1.360'80 pesetas.

Los obreros que trabajan en la "Casa Buades" han entregado la cantidad de 480'00 pesetas para ayudar a las obras de un refugio en construcción en las inmediaciones de dicha fábrica.

S. E. agradece los donativos.

Del Gobierno Civil

MULTAS

Por haber incumplido reiteradamente las órdenes dadas por este Gobierno Civil, respecto de las obligaciones del pago del impuesto que debe satisfacer a la Junta de Protección de menores en las fechas acordadas, ha sido impuesta la multa de 500 pesetas a cada uno de los Dansings "El Globo" y "Café Buena Sombra" de esta Capital.

Del Ayuntamiento

Esta Alcaldía recuerda a todo el vecindario de esta ciudad su edicto de 3 de Noviembre de 1936, por el que se ordenaba que todos los rótulos de comercio, tiendas, hoteles y toda clase de establecimientos y sociedades; anuncios, cartas de fondas y casas de comidas; comprendidas en este término municipal deberán estar redactadas precisamente en castellano, advirtiéndose que los agentes de mi Autoridad exigirán el fiel cumplimiento de lo dispuesto, de no habiéndolo en estas infracciones se cometan para imponer las sanciones a que hubiere lugar.

FIESTA DEL TUTELAJE DEL ARBOL

El próximo domingo día 20, tendrá lugar en el caserío de La Villeta la simpática fiesta llamada del Tutelaje del Arbol, cuyo tutelaje será ejercicio

con respecto a 94 pinos que han sido sembrados en la calle de las Obispos de dicha localidad.

Los tutores serán escogidos entre los niños de las escuelas de aquella localidad.

La fiesta que en sí lleva ya un sello de simpatía, inculcará entre nuestros pequeños el amor a los árboles y plantas que todos estamos obligados a sembrar, velando, además, por su conservación.

¡¡Ya llega...!!!

EL VIDENTE

(El hombre magnético)

Nota de la Jefatura
de Antiaeronaútica

Por haber puesto a disposición de esta Jefatura el 50 por 100 como mínimo del importe presupuestado para los refugios que más abajo se indican, los vecinos interesados y advertidos de que deben continuar dicha recaudación hasta el importe total o al menos en caso de no ser posible hasta un mínimo de un 75 por 100 del presupuesto. Se saca a concurso entre contratistas la construcción de los refugios que se detallan a continuación, pudiéndose estudiar la documentación correspondiente en la Secretaría Técnico-Administrativa de la D. P. A. (bajos del Ayuntamiento) donde se facilitarán los datos de interés que se precisen todos los días laborables de 11 a 13 y de 15 a 17 hasta el próximo jueves día 17 de los corrientes en que se admitirán pliegos de proposiciones hasta las 17 horas, reuniéndose seguidamente la Junta Técnico Administrativa para la apertura de los pliegos presentados y consiguiente adjudicación.

Los refugios a construir son:

Plaza de Gomila (Terreno); Ingeniero señor Parietti.

Calles Pez y Herrería; Arquitecto señor Garau.

Calles Sintes y Cofradía; Ingeniero señor Sancho.

Calle Merced y Diezmo; Ingeniero señor Sancho.

Palma 14 Febrero 1938.—2.º T.

Para un asunto que les interesa se ruega se presenten en esta Jefatura (bajos Ayuntamiento) los señores siguientes:

Don Sebastián Verger, don Magín Berge; don Francisco Valers; don Jaime Fiol; don Agustín Pueyo; don Jaime Brinder; don Poncio Suñer.

Palma 14 de Febrero de 1938.—2.º T. De Orden de señor Jefe—El Secretario General, V. Valls y Gada.

Alcaldía

Necesitando un local para Escuelas de Son Anelada, se invita a los propietarios de fincas allí situadas a que presenten proposiciones, de palabra o por escrito, en el Negociado de Cultura de 9 y media a 1, en días laborables, dentro un plazo que finirá el 21 del actual.

Palma 14 Febrero de 1938. — 2.º A. T. Viva España!

2.º—A las once horas y treinta minutos del próximo martes día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa sumarisima núm. 24 del año actual instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Francisco Guillermo Carril por un delito de adhesión a la rebelión.

FELICITACION

El señor Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca ha recibido la siguiente felicitación por el brillante comportamiento de las unidades de su Regimiento destacadas en la Península:

"El Excmo. señor General Jefe de este Cuerpo de Ejército, en escrito fecha 17 del corriente me dice lo siguiente:

En nombre del Excmo. señor General Jefe del Ejército, transmito a V. E. su felicitación por la brillante actuación de las Unidades de su mando en la jornada de hoy, a la que va unida la mía muy entusiasta para V. E.; Jefes; Oficiales y trona a sus órdenes, que han sabido responder a la confianza que tengo en su inteligencia y valor.

Lo que me honro en trasladar a V. E. como prueba de brillante comportamiento de las Unidades de ese Regimiento, que actuaron dicho día en este Cuerpo



Doña Juana María Perelló Vey

Falleció en el día de ayer a la edad de 57 años habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afligido esposo D. Miguel Riera, Oficial retirado de la Guardia Civil, hermano D. Antonio, ausente, hermanos políticos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican asistan al rosario que se rezará esta noche a las 7 y media en la Parroquia del Sagrado Corazón y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Nuño Sans, 43, (Ensanche).

El Excmo y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Intensa nevada

Después de tantos días de ambiente primaveral, el bajón tremendo de ayer de la temperatura —a cero grados— cuajó en una intensísima nevada, como hacia más de veinte años no se había registrado en Palma.

El domingo por la tarde ya nevó algo; pero ayer, al apuntar el día, y después de algunos intentos, empezó a nevar con gran intensidad. Grandes y numerosos copos caían lenta y pesadamente, y poco a poco, primero los tejados y luego los jardines y partes más abrigadas del aire, iban cuajando en densa y blanca capa de hielo. Rápidamente quedó todo cubierto de esa blanca alfombra, que en el Ensanche y en los alrededores de la capital todo lo cubría. Desde cerca de las ocho hasta más de las diez y media de la mañana no cesó de nevar, que como hemos dicho, ha sido con gran intensidad. Los alledaños de Palma ofrecían el paisaje urbano de una ciudad nórdica, y todos los tejados de Palma y árboles estaban blanqueados.

La nieve, por lo visto, ha sido general en la isla. Por la parte de Génova cayó ya la nevada durante la noche, lo mismo que en el interior de la isla. Los trenes y camiones que bajaban a Palma ayer por la mañana, llegaban cubiertos de nieve. Toda la sierra aparece también alfombrada de blanco.

Espectáculo tan poco frecuente, en Palma sobre todo, y tan general en la isla, despertó la curiosidad de mucha gente, que pudo admirar así bellos y pintorescos lugares. La gran cantidad de nieve caída resulta muy beneficiosa para la agricultura, y no sólo porque empezaba ya el sembrado a sentir la sequía, sino por el viejo adagio de que "año de nieves año de bienes".

La nieve se fundió luego en Palma rápidamente y durante todo el resto del día, el cielo siguió encapotado y amenazador.

Por la tarde volvieron a caer algunos copos.

Esta madrugada, a las dos, ha vuelto a caer una copiosa nevada.

El Día del Papa

EN LA CATEDRAL

El domingo por la tarde en la Santa Iglesia Catedral Basílica, con motivo del décimo sexto aniversario de la coronación de Su Santidad se celebró una solemne función.

Al acto asistió, presidiendo el Coro: el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca.

Ocupando puesto de preferencia, también asistieron al acto el Almirante Jefe de la Base Naval y de las Fuerzas de Bloqueo, señor Moreno; el Gobernador civil señor Fons; el Alcalde, señor Zaforteza Musoles y los gestores municipales, señores Bonet de los Herreiros, Balleras; Roca y Rotger; los Delegados de Orden Público y Comunidades señores Enseñat; don Juan Nadal, que ostentaba la representación del Delegado de Hacienda y otras distinguidas personas.

Asistieron, igualmente, a la solemne función; las Juntas Diocesanas y Pa-

roquiales de Acción Católica y gran número de fieles.

El acto dió comienzo a las seis y media, con el rezo del Santo Rosario.

Seguidamente el M. I. señor don Antonio Sancho ocupó la Sagrada Cátedra, ensalzando las glorias del Pontificado, haciendo resaltar la asistencia de Su Santidad Pío XI a España con motivo del glorioso Movimiento Nacional.

A continuación, el Cabildo, Clero Catedral y pueblo cantaron el Credo de Roman, terminado el cual; nuestro amado Prelado, leyó la siguiente profesión de fe y de obediencia al Papa:

"Esta verdadera Fe católica, fuera de la cual nadie puede salvarse y que en este momento espontáneamente prometo y juro conservarla íntegra y sin mancha, con el auxilio divino; constantemente hasta el último aliento de vida, y de palabra y ejemplo; cuanto en mí quepa, enseñarla y propagarla; sobre todo, entre aquellos con quienes estoy más obligado".

A la que el pueblo fiel al unísono, y en alta voz contestó:

"Así lo prometo y juro".

Después, el mismo Excmo. señor Arzobispo añadió:

"Reconozco a la Santa, Católica y Apostólica Iglesia Romana por Madre y Maestra de todas las Iglesias, y prometo y juro verdadera obediencia al Romano Pontífice, Sucesor del Bienaventurado Apóstol Pedro y Vicario de Jesucristo".

Igualmente el pueblo fiel, al unísono y en alta voz contestó:

"Prometo y juro verdadera obediencia".

Después de la profesión de fe y de obediencia al Papa, el M. I. señor don Juan Rotger, Dean, asistido por los Rdos. Sres. don Antonio Tomás, don Juan Alcover y don Pedro Amorós, expuso solemnemente a Su Divina Majestad.

Por el Cabildo, Clero Catedral y pueblo, se rezó la Letanía de todos los Santos, finalizando la solemne función con la bendición del Santísimo, al pueblo fiel; reservándose seguidamente a Su Divina Majestad.

RADIOYENTE!

Escuche todas las noches de 10 a 11

Radio Nacional Salamanca

La más autorizada VOZ de la ESPAÑA AUTÉNTICA.

Puede captarla directamente (238'5 m.); por Radio Mallorca, o por Radio Sevilla. También por varias emisoras nacionales en 42 m.

Crónica de Sports

FUTBOL

"BALEARES 2; GIMNASTICA 1". La beneficio de los soldados mallorquines que luchan en el frente, se jugó anteyar por el tarde en San Canals el partido correspondiente al campeonato

de Baleares entre los propietarios del campo y el Gimnástico de Felanitx.

Asistió regular concurrencia sin duda debido al frío reinante que sufrimos todo el día.

Del partido, pocas alabanzas podemos hacer; de fútbol, se hizo muy poco; más bien podríamos decir, que en lugar de balónpie fué una verdadera lucha libre, viéndose el árbitro—principal culpable de lo acaecido—obligado, a tener que expulsar del terreno de juego, crecido número de jugadores.

Como ya queda indicado más arriba, vencieron los blanquiazules por dos a uno, creyendo nosotros; que más justo hubiera sido un empate.

Los tantos se marcaron todos en la primera parte, siendo el primero en hacer funcionar el marcador el Gimnástico, opr mediación de Fran.

El primer goal del Baleares, fué lo grado por Sansó, gracias a un penalty. Isera de cabeza al rematar un corner, consiguió para su equipo el segundo tanto, que les tenía que dar la victoria.

Durante la segunda mitad ocurrieron unos incidentes, que nos callamos, y que suponemos los señores federativos pondrán freno, pues ya se van haciendo estos espectáculos demasiado frecuentes y es hora de ponerles remedio.

Arbitró el señor Gelabert, quien no estuvo nada feliz.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Baleares: Comas; Valls; Pulgerver; Capó; Prada; Galera; Maciá; Isern; Sansó; Maimó y Tarradellas.

Gimnástica: Moragues; Sbert; Rius; Bordoy; Ferrer; Capó; García; López; Sampol; Sánchez y Fran.

Tan pronto hubo terminado el partido la señora doña Josefa Mayol y las señoras Mercedes Zaforteza, Rosario Pascual y Carmencita Zaforteza que habían ocupado un palco presidencial como representantes de la Delegación Provincial de Asistencia a Frenos y Hospitales, se dirigieron a la parroquia del Sagrado Corazón depositando a los pies del que todo lo puede los ramos de flores obsequio de los soldados mallorquines. Y, ante la imagen del Delfino Corazón, elevaron su plegaria al Dios de los Ejércitos para el pronto triunfo de las armas de la auténtica España.—Calet.

LIAN DIMITIDO LOS MIEMBROS DE LA FEDERACION BALEAR DE FUTBOL?

En los centros deportivos, corría ayer con batusante intensidad; la noticia de haber dimitido los señores directivos de la Fede.

Nosotros, solo podemos decir; que por el conducto que nos llega la noticia, creemos es cierta.

Ahora, en bien del fútbol hay que saber buscar la persona capacitada para que sepa llevar la dirección de este popular deporte, en bien de él y de todos los numerosos aficionados.

MOLINERENSE, 3—PALMA 0

Se vió desde el comienzo que la victoria se decidiría de parte del Molinerense, los del Palma opusieron una buena defensa.

ARRABAL, 2—HERCULES 1

Se jugó en el campo del Iberia este partido al que asistió numeroso público y que fué jugado con gran corrección.

«A Selva es Dijous Jardé»

SE REPRESENTARA HOY EN EL TEATRO PRINCIPAL A BENEFICIO DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Hoy a las nueve de la noche, se celebrará en el Teatro Principal, una función organizada por la agrupación folklórica de Selva "Aires de mantanya" y a beneficio de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Se representará la revista folklórica en cuatro actos, en verso y en prosa "A Selva es Dijous jarde", original de Chisso Galnés, con prólogo de don Jaime Lladó música folklórica de Selva

orquestrada por don A. Alberti, dirección artística Sts. Sastre y con decorado e profesos.

La obra se desarrollará en la siguiente forma:

Acto I.—A sa font de Camalata; Coro de "Coidores d'oliva"; Canto de "Se todada de ses figuereleres"; Coro de "Ses jerres".

Acto II.—Se presa de ses xapetes; Cant de s'olive; Tonada de s'esterosar; Tonada des segar; Coro de mancegas; Coro de ses xapetes.

Acto III.—S'encantada, des ball de neveté; Cant de sa neu; Coro des nevetés.

Acto IV.—Es ball des dijous jardé; Boleros, Boleras; Malagueñas; Jota a guitarra cantada; Ball des Neveté; Copo selvetji; Maloixas de Selva; guitarra cantada; Boleros de S'Ho; d'En Boira; Ball de ses xapetes; Ba de ses mataices; Ball de s'oliva; Jot des figural; Toc d'Ave María; Copo final.

Al terminar la función habrá servicio de tranvías.

Fronión Balear

HOY a las 4'30 tarde

ORIO - REGO

contra

ECHEVARRIA - ECHABURU

ROMAN - ISASI

contra

SATUR - SOLOZABAL

y quinielas. Jueves partidos y quinielas.

Auto Información

Tramita, gestiona e informa, gratis, compras, ventas y cambios de automóviles; sólo automóviles!, directamente entre particulares. CALLE MANUEL GUASP, 5 y 9 Salida carretera Lluchmayor

Opel Olimpia

vende particular, en buen estado y a toda prueba. Informes: AUTO INFORMACION Calle Manuel Guasp 5 y 9. (Salida Carretera Lluchmayor)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA Caja General de Ahorro Popular

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 10.º de los vigentes Estatutos de esta benéfica Asociación, por acuerdo de la Junta Protectora se convoca a la Junta de Patronos a la reunión que se celebrará el próximo día 25, a las doce de la tarde en primera convocatoria, en el local social, calle de Ramón Lull núm. 2, subsidiariamente a segunda convocatoria para el día siguiente a la misma hora.

Los Patronos que deseen concurrir a la reunión deberán recoger, con horas de anticipación, la correspondiente papeleta de asistencia, que serán facilitadas en las Oficinas de Establecimiento todos los días laborales, de nueve a una, sin posibilidad de subrogación.

Palma, 14 de Setiembre de 1938. - 2.º - El Presidente, MIGUEL ROSSELLI

SE EXTRAVIARON

el sábado por la tarde, 2 billetes de 100 ptas. M. 708.291 y M. 708.292; y 1 billete de 50 ptas. y otro de 25 pt. Se gratificará su devolución en esta Administración.

SEGUROS CONTRA DEFUNCION

"La Funeraria Lloret" General Mola, núm. 23 y 29 - Telf. 2.º Palma de Mallorca

El plato único de los nacionalsocialistas alemanes

El domingo tuvo lugar —como cada mes— el acto de la comida de "plato único" de los camaradas nacionalsocialistas y del Frente del Trabajo alemán; ayuno civil que celebran el mismo día que sus conciudadanos en la Patria.

Se inicia con unas palabras del Führer que traducidas dicen así: "Lo que aportais un invierno y otro, no lo dais al gobierno, lo dais al pueblo alemán, es decir a "vosotros mismos".

Cuanto mayores sean los sacrificios que en este sentido hagais, tanto más defenderéis la perduración de esta comunidad, y con ello vuestra propia existencia.

Y cuanto más os acerqueis a la comprensión de los sacrificios que os pedimos ayudando a dar estado real a una comunidad de pueblo en teoría, tanto más participareis en esta comunidad, y ella os hará felices.

Pues una cosa es cierta, y habeis de saberla: los hombres nacen y mueren, pero esta comunidad, de cuyas entrañas se renueva constantemente la nación, ha de ser eterna. Y es por ella, por esa comunidad eterna, que rompeis vuestras lanzas, cultivándola y cuidándola."

Al final de la comida de plato único, el Jefe del Frente de Trabajo alemán camarada E. Tischner pronunció unas breves frases:

"La idea del plato único, la debemos también a nuestro Führer; el creador de la cultura e ideología nacionalsocialista.

Lo que denominamos "cultura", no es nunca la obra de uno solo, sino siempre la expresión de la actualidad espiritual de una comunidad disciplinada.

Y como quiera que nosotros todos estamos obligados a nuestro Führer como portadores que somos de su voluntad de cultura, tenemos el sagrado deber de esforzarnos siempre de nuevo para llevar a cabo acciones comunes como la que representa el plato único."

Sociedad

Guarda cama el Contralmirante retirado don Teodoro Pou Magraner y don Pedro Dezcallar Tacón.

Deseamos su restablecimiento.

Ayer en la Iglesia Parroquial de San Jaime se celebró un turno de misas para el eterno descanso del alma del que fué Jefe de Inspección de Hacienda

don Fernando Ramirez Llamas, costado por sus compañeros de oficina.

El domingo falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el Ilmo. señor don Mariano Sbert Canals, Con Almirante de la Armada retirado.

El P. D.

Caballero profundamente cristiano y militar pundonoroso, era persona des tacada en nuestra Sociedad y contaba con muchas simpatías por su carácter sumamente bondadoso y su extrema cortesía sencillez en todo y con todos.

Ingresó en el Cuerpo General de la Armada con el número 1 de su promoción.

Estuvo embarcado en distintos buques de nuestra gloriosa Armada, entre ellos los cañoneros "Lanao" e "Infanta Isabel" y en el destructor "Andaz".

Tomó parte en las campañas de Filipinas y Marruecos.

Más tarde fué Subdirector de la Escuela Naval y Comandante de Marina de Mallorca e Ibiza.

En la guerra de Filipinas recibió varias heridas.

Poseía la Cruz y Placa de la orden de San Hermenegildo, así como gran número de cruces y medallas nacionales y extranjeras.

Reciba toda su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer dejó de existir después de recibir los Santos Sacramentos la señoría D. Juana María Perelló Vey.

D. E. P.

Baja al sepulcro a los 57 años de edad, siendo su muerte muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba su afligido esposo, el oficial de la Guardia Civil retirado don Miguel Riera Riera, su hermano don Antonio, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

CINTAS PAPEL CARBON
Casa Malondra
Jaime II, 78 - 1732



Hora tras hora

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Teatros

LIBICO
En vista del extraordinario éxito obtenido por "Morena Clara", en las sesiones de mañana se proyectará de nuevo dicha película definitivamente.

Completará el programa la película "Sucedió una noche", la magnífica creación de Claudette Colbert y Clark Gable.

Como dijimos, las sesiones de hoy estarán dedicadas a las modistillas, a las cuales invita la Empresa.

Para ello será preciso que con una tarjeta de la maestra de cada taller se recojan las invitaciones necesarias en la librería Tous, Plaza de Cort, de las nueve de la mañana a la una y media de la tarde.

La Empresa quiere además dar a esta función un carácter benéfico y dedicar la mayor parte del ingreso a un fin de esta clase y por ello ruega a las modistillas invitadas la mayor propaganda a fin de incrementar los ingresos en favor de este fin.

¡¡Ya llega...!!!

EL VIDENTE

(El hombre magnético)

CULTO

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Jaime, dedicadas a Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde a las 6 y media Rosario, solemne ejercicio; Te Deum y reserva de S. D. M.
Otras funciones

En San Felipe Neri, continuación de la Quincena de la Inmaculada de Lourdes.

Visita a la Corte de María a la Virgen de la Asunción en la Catedral.

Santa Juliana, vg. y m.

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUEDE CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 - Teléfono 8529 - Palma.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

EL VIAJE DEL HERMANO DEL GENERALISIMO EN TERRITORIO MARROQUI

Tetuán.—Don Nicolás Franco prosiguiendo sus visitas a lo largo del territorio marroquí estuvo en Larache y Alcazarquivir; una inmensa muchedumbre le aclamó con entusiasmo indescribible con vivas y sentimientos de inquebrantable adhesión a nuestra causa y al CAUDILLO.

De los distintos lugares venían a recibirle caravanas musulmanas, que si se cuentan todas suman más de 20.000 personas, siendo de resaltar que en Alcazarquivir ante el edificio donde se encontraba el señor Franco se congregaron más de 15.000 musulmanes brazo en alto y gritando: FRANCO, FRANCO FRANCO, ¡ARRIBA ESPAÑA!

A su regreso don Nicolás Franco visitó Tetuán siendo obsequiado en el cuartel de rugales.

La visita del hermano del GENERALISIMO a esta zona del Protectorado español demuestra una vez más la adhesión y la lealtad inquebrantable que el pueblo musulmán hacia la España nacional y la exteriorización de los sentimientos propios de la causa que defienden.

LA BODA DEL REY DE ALBANIA

Tirana.—Según los medios oficiales la boda del Rey de Albania con la Condesa Volding tendrá lugar el 26 de Abril; el matrimonio será sólo civil, aunque el Rey se compromete a que la Condesa eduque cristianamente a los hijos fruto de este matrimonio.

SOLEMNE TEDEUM.—SALAMANCA POR EL XVI ANIVERSARIO DE LA CORONACION DE PIO XI

Salamanca.—Para conmemorar el aniversario de S. S. ha tenido lugar en la Catedral un solemne Te Deum con motivo del XVI aniversario de la coronación de Su Santidad el Papa Pío XI.

A las doce se celebró la misa en la que asistió el representante de su S. S. Monseñor Antoniutti; el Vicepresidente del Gobierno General Jordana en representación del Jefe de Estado y los generales López Pinto y Cabanellas además del Alcalde y demás autoridades locales. Al final del Te Deum la Capilla entonó el Himno Pontificio; a la salida del templo se vitoreó a las autoridades con los gritos de ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

¿QUE PASA EN GERONA?

Barcelona.—"La Vanguardia" publica esta nota y además dice que en el des-

pacho del Presidente de la Generalidad se han reunido las autoridades y representantes oficiales de los partidos políticos y organizaciones sindicales para tratar de la solución del problema más importante del suministro de la ciudad de Gerona habiendo acordado lo siguiente: que es necesario asistir con urgencia y procurar una mejora en el suministro de víveres.

Que conviene combatir todos aquellos perturbadores que realicen actos contrarios al gobierno en la retaguardia; al propio tiempo publicar un manifiesto en el que se haga público que se combatirán únicamente a todos aquellos que quieran promover huelgas y cualquier acto de movimiento de protesta ya que con ello agravan sensiblemente los problemas que tiene que resolver el Frente Popular.

RUSIA PREPARA MUCHO MATERIAL BELICO PARA ENVIAR A LOS ROJOS.—RESISTENCIAS A EVACUAR MADRID

Barcelona.—Ha estado en esta capital el general Miajas habiendo visitado el Ayuntamiento. Habiendo sido preguntado sobre la situación de Madrid y sobre su evacuación dijo: que referente a la evacuación hay gran resistencia

por parte de muchas personas que alegan motivos de origen sentimental, pero el General ha manifestado que a pesar de eso tiene que hacerse la evacuación ordenada.

Nosotros decimos que muchas informaciones publicadas se sabe que no precisamente por esta resistencia aludida por Miajas por lo que no se efectúa la evacuación sino porque la gente teme la salida de Madrid ya que están seguros que van a correr muchas calamidades y no saben cual va a ser su fin.

Parece ser que el comité ejecutivo de Ayuda a España de la URSS integrado todo por compañeros de la confianza de Stalin han dispuesto que se envíe más armamento y material de guerra a España y para ello se han dado las órdenes oportunas para que desde el puerto de Odessa salgan distintas expediciones las cuales transportarán diverso material de guerra, en él 20 tanques; muchas ametralladoras rusas del último modelo; 30 aviones de caza y cien aviones rápidos de combate con una velocidad media de 500 kilómetros por hora.

EDEN SE OPONE A LA APROXIMACION ANGLIO ITALIANA

Londres.—En los centros políticos aseguran que en el seno del gabinete

Existen hondas divergencias de las relaciones a seguir entre Gran Bretaña e Italia. El Gobierno quiere una aproximación con el Reino Unido mediante el reconocimiento del Imperio de Abisinia, pero Eden declara que Inglaterra no puede hacer esto sin el consentimiento de la Sociedad de Naciones y por esto por lo que se da un paso franco a un sustituto que ocupará las gestiones deseadas por el Gobierno de Dimitroff en Barcelona.

ORDENES DE DIMITROFF EN BARCELONA COINCIDEN CON LOS DE LA PIRATERIA EN EL MEDITERRANEO
El periódico "Gringoire" informa que debido a la crítica que se ha hecho sobre la ayuda prestada por Rusia a la España roja Dimitroff de acuerdo con Stalin ha enviado dos representantes del Komintern en Barcelona a convocar a convocados con urgencia a representantes de la aviación rusa en España así como a los delegados en la marina de guerra y a los representantes de la GPU en Barcelona. En esta reunión asistieron los comandantes de las escuadrillas de combate, el Comandante Mayor del submarino número 7 y Comandante Mayor del submarino número 2 todos los cuales fueron nombrados de las órdenes dictadas por el Gobierno. Inmediatamente comenzó a efectuarse la piratería en el Mediterráneo.

EN EGIPTO SE PREPARA PARA LUCHAR CONTRA EL COMUNISMO
Todos los periódicos se ocupan de la actividad de Moscú en el Africa del Norte para propagar el comunismo; no hay duda de que ha alcanzado el carácter de preocupación intensa en los medios y centros oficiales las actividades desplegadas por el bolchevismo y estando de acuerdo muchas naciones en que este problema debe ser solucionado con el exterminio de toda propaganda de bolchevismo. Parece ser que toda la actividad y atención de Moscú se concentra en Egipto y el gobierno de Egipto conoce que las actividades bolcheviques están destinadas a tomar medidas encaminadas al exterminio de estas propagandas siendo cursado ya las órdenes e instrucciones necesarias a la policía.

NOMBRAMIENTOS
Por decreto de 10 de los

corrientes, Boletín Oficial núm. 13, se disponen los siguientes nombramientos:
Subsecretario de Industria y Comercio: D. Francisco Cueva.
Jefe del Servicio Nacional de Pesca Marítima a D. Suñer Diaz de Rivera.
Nombrando Jefe de los servicios Nacionales de Comercio y Política arancelaria a don Francisco Menedano.
Disponiendo el cese a petición propia de su cargo de Presidente de la Comisión informadora de la reconstrucción de Oviedo D. José Larraz López, por haber sido nombrado para otro cargo.
Nombrando Presidente de la Comisión Informadora de la Construcción de Oviedo al señor Caballero Albert, gobernador civil de aquella provincia.

NUEVO OBISPO DE LEON
León. — Ha sido preconizado Obispo de esta ciudad el Padre Carmelo Villastar Nieto, de los PP. Paules.
EL PELIGRO DE LA CARRERA DE ARMAMENTOS
Londres. — A pesar de la respuesta japonesa sobre las construcciones navales se tiene la impresión de que el gobierno inglés realizará un último esfuerzo para advertir los peligros de la carrera de armamentos navales.
Parece que existe el proyecto de celebrar una conferencia naval; se dá por seguro que a ella no asistirá el Japon.

UN MINISTRO FRANCÉS HABLA DEL SANTO HORROR A LA REVOLUCION
Paris. — Ayer domingo pronunció un discurso el Sr. Sarraut. Declaró que la verdadera situación nacional obligaba a las fuerzas de orden a formar un bloque internacional para impedir por todos los medios posibles los conflictos armados y las guerras civiles, por lo que es preciso infundir a nuestra Patria el santo horror a la revolución.

EL COMITE DE NO INTERVENCION
Londres. — El martes se reunirá el Comité de no intervención; se atribuye interés excepcional a esta reunión ya que las conversaciones iniciadas estos días por Mr. Plymouth y Mr. Eden han facilitado considerablemente la aceptación de un proyecto general de aceptación inmediata de la retirada de voluntarios.

LOS GANGSTERS DE NUEVA YORK
New York. — Se reciben noticias de una nueva fechoría de los gangsters en las calles de Nueva York; cuatro gangsters atacaron a un individuo que era portador de 4.000 dólares, la policía intervino entablándose un verdadero combate después del cual resultaron tres de ellos muertos y otro logró huir.
Un comisario de policía resultó muerto y otro agente de policía resultó herido de consideración.

de metralla y grande fué nuestra angustia hasta que nos dimos cuenta de que el piloto luchaba con el fuerte vendabal reinante prueba de que no había sido alcanzado y que hacía grandes líneas rojas, pero su pericia superó esfuerzos para no caer casualmente en la avería y este aparato juntamente con los otros regresó sin novedad a nuestra base.
Con algunos tiroteos ha transcurrido la jornada sin novedad a no ser que van llegando a nuestras líneas familias procedentes del campo enemigo las cuales nos cuentan sus impresiones del frente rojo y los continuos actos de rebelamiento que han tenido lugar contra el gobierno de Barcelona. Entre los evadidos del campo enemigo figura un médico procedente de Barcelona quien con sus propios ojos vió el paso de la

manifestación que por las Ramblas y Plaza de Cataluña desfilaba a gritos de: ¡Que se vaya el Gobierno! ¡No queremos más guerra! ¡Prieto y sus compañeros tienen su puesto en el frente o en Madrid!
Los guardias de asalto intentaron más remedio que hacerlo con fuego de disolver la manifestación no teniendo ametralladora; la situación de Barcelona no puede ser más apurada. El mal estar reinante es tan grande que todos los ministros han fijado su residencia fuera de la ciudad; Prieto ha fijado su residencia en Figueras. Las cosas convienen Vds. no pueden ir mejor, mejor para nosotros claro está, pero no para los mandamantes rojos que tienen sobre ellos una tempestad muy parecida al tiempo reinante en Teruel.

Crónica del frente de Teruel

Leyendo la prensa roja

(RADIO JACA)

En los lugares donde silbaban las balas con harta frecuencia días atrás no escuchamos ya otro silbido que el del viento; ni un sólo tiro se oía, pero el vendabal era francamente violento; den las oleadas de polvo azotaban caminos y cañadas y en las alturas resultaba difícil permanecer en pie; en los pueblos era necesario transitar con precaución ante el peligro de los muros minados por cañonazos amenazando desplomarse; el furioso embate del viento y aire apagaban toda actividad bélica; los artilleros se guarecían detrás de las defensas de sus piezas y los infantes se ocultaban detrás de los sacos terrosos y parapetos; no hay que contar con hacer nuevos viajes a los pueblos, por que carecerían de interés, ya que son cosas que todos conocemos; apesar de esta inactividad vendrá en auxillarnos en nuestra labor la gran cantidad de prensa marxista y carteles de propaganda rojos, y todo esto nos dió hecha la crónica.

El mismo día que nuestras fuerzas habían ocupado Perales de Alfambra, los rojos engañaron a un conductor que tranquilamente se dirigía a este pueblo; hacía justamente ocho horas que había pasado a nuestro poder y lo celebramos porque nos ha proporcionado gran número de cuartillas y además un mazufico automóvil; bien va que presenten levantinos y levantiscos con vehiculos nuevos, y ha dado ocasión a los cronistas para que hablasen de ello.

Los periódicos son de Valencia y Barcelona; predominan "Las Noticias"; "El Combatiente del Este"; "El Mercedario Valenciano"; "Verdad"; "Solidaridad Obrera", etc.; pero también se encontraban diarios en el edificio que había servido de Comandancia Militar a los marxistas; en él se encontraban grandes paquetes de diarios sin deshecer todavía, con fajas verdes y grandes titulares; la impresión que deducí es que sigue siendo el papel que emplean los rojos de infame calidad y andan tan escasísimos que ninguno de los peluchos rojos pasan de 4 páginas.

Leemos en "El Mercantil Valenciano": "Nuestro colega matutino "Verdad", órgano del partido comunista no aparecerá hoy por falta de papel. Le mentamos esta falta de papel que obliga a suspender la comunicación con el público.
Todos sin excepción publican secto

nes dedicadas a la desaparición de personas sobre el paradero de mujeres, niños y hombres de toda condición desde los 4 a los 80 años de edad; la mayoría de las solicitudes son referentes a milicianos que han participado en lo que ellos llaman (victoriosa operación de Teruel).

A Inglaterra le dedican interminables artículos, lamentándose de su fracasada manobra con el hundimiento de buques británicos para luego achacárnosla a los nacionales.

Todos los periódicos dedican infamaciones referentes a los diputados franceses que asistieron a la farsa de las Cortes y que huyendo del terror ante una supuesta llegada de la aviación nacional, tuvieron que realizar en Mondserrat.

Los diputados comunistas franceses no hacen más que hablar de aparatos de bombardeo sin mencionar para nada la impresión que les ha causado su visita a la zona roja; seguramente no atendieron ni entendieron los discursos de los dirigentes rojos, y solamente hablaron de abrir la frontera, sin duda para regresar a sus países lo más rápidamente posible.

Los partes de guerra ocultan las operaciones realizadas por el ejército nacional en el sector del Alfambra. En Alfambra no ha pasado nada; únicamente se menciona la pérdida sin darle mayor importancia de Pancerudo y dos o tres retiradas previstas con rechazo total de los "facciosos".

En una nota hablan del nombramiento de los dirigentes de Teruel, y luego en un periódico posterior se lee que "en la ciudad no pueden vivir más que los combatientes".

Comentando la noticia referente a la concentración de odores del Canciller Hitler, dice que éste es el segundo golpe de Estado; el primero fué la toma del poder por el Canciller alemán; lo extraño es que acusan tan señaladamente este golpe después de decir la mar del tonterías, en las que se pone de manifiesto su buen humor ya que no puede llamarse de otra manera.

Luego vienen otras secciones dedicadas a las grandes mentiras y a las apelaciones a las grandes democracias.

Se ha encontrado en Sierra Palomera una carta de un miliciano rojo que demuestra sinceramente a su familia la penuria que pasan los rojos: "No hagais

Crónica de guerra

Reves en el frente de Aragón. — Manifestaciones contra el gobierno de Barcelona. — Los Ministros abandonan la Ciudad Condal.

Se ha desencadenado en el frente de Aragón un fuerte temporal de viento, agua y nieve, todo ello acompañado de una temperatura verdaderamente glacial. Claro está que con un tiempo así no puede hacer gran cosa; menos que se dice por aquí que debido a la violencia, por esta causa cesará pronto. Tengamos fé y confianza que pronto será pronto.

de la aviación que a primera hora de la mañana hizo aparición sobre las líneas de Alfambra sin el acompañamiento de las escuadrillas de protección o de caza que no deja de ser ya sorprendente. Los bombarderos realizaron su labor arrojando sus proyectiles sobre las líneas rojas cayendo perfectamente en los lugares designados sin hacer caso del fuego antiaéreo que se les hacía y del fuerte vendabal reinante que ponía en peligro su seguridad de estabilidad, solamente uno de los aparatos parece ser que fué alcanzado por los disparos

MAGDA SCHNEIDER en la realización de George Jacoby

Noches en los Bosques de Viena

De complemento: LUCIS WOLHEIM - JEAN ARTHUR y ROBERT ARMSTRONG, en

SEÑALES DE ALARMA

Este programa se proyectará únicamente hasta el domingo

PROTECTORA
Mañana miércoles
Arde y Noche

dice en uno de sus párrafos la afilada carta—de lo que os dicen de que pasan uno, dos o tres aparatos; pues yo he contado hasta 150 que nos tiraban bombas de 10, 15; 25 y 50 kilos; algunas de ellas hacían un agujero en el que cabían dos coches uno encima de otro.

"Tengo un miedo tremendo y sólo deseo que esto termine de una vez". Se comprende pues que los milicianos de zona que se termine la guerra. La guerra se terminará con la victoria nuestra y mientras tanto esto sucede los rojos llevan al matadero a sus hordas en espera de un conflicto internacional por el que incensantemente están haciendo toda clase de propaganda y crímenes.

Telegramas

LAS FUERZAS ROJAS SE RETIRAN MAS ALLA DE LA PARTE IZQUIERDA DEL ALFAMBRA

Varagoza.—Las operaciones que se han llevado a cabo estos últimos días en el frente de Teruel han quedado paralizadas el domingo a causa de las nieves y granizo que ha caído durante todo el día. Los puestos de observación nacionalistas del Este del Alfambra declaran que las tropas rojas se han retirado al Este del río Alfambra tomando posiciones en las montañas que hay en aquel sector atrincherándose allí.

La orilla izquierda del Alfambra ha quedado libre de rojos por la retirada de estos últimos.

CATASTROFE MARITIMA. — ZOZO BRA UN TRANSPORTADOR Y PERECEN MAS DE TREINTA PERSONAS

Sidney.—En la investigación que se ha abierto para descubrir las causas de la catástrofe que ha resultado con más de treinta muertos y unos setenta heridos se ha podido deducir que la misma ha sido debida al descuido de los mismos pasajeros del Ferry Boat. El transbordador venía el domingo a transportar los pasajeros que habían ido a visitar el crucero americano "Louisville" que se encuentra en la bahía después de visitar distintos puntos de Australia con ocasión del 150 aniversario de la fundación de dicha colonia. El barquito fue lanzado a un lado y los 176 pasajeros que iban a bordo se tuvieron a un lado. Por efecto del peso tan grande que se llevó, el barco dio la vuelta.

El "Louisville" que se estaba marchando en aquel momento levó anclas inmediatamente y acudió con sus salvavidas a prestar su auxilio y los mismos marineros se lanzaron al agua en festada de tiburon para rescatar a los pasajeros. La mayor parte de los ahogados son aquellos pasajeros que había marchado a las cabinas del transbordador y quedaron apresados dentro. El barco será puesto a flote inmediatamente estando a 17 metros de la superficie.

El conflicto chino-japonés

EL EJERCITO JAPONES SIGUE SU ARROLLADOR AVANCE. — LOS CHINOS SUTREN GRANDES PERDIDAS

Shanghai.—Los comunicados del cuar-

tel general japonés dan el avance del ejército arrollador batiendo el retro desordenadamente línea del ferrocarril de Kou. Después de haber Chicho se dirigen a Shichang. Después de haber Chicho se dirigen a Shichang. Después de haber Chicho se dirigen a Shichang.

IA lo largo del río Han han tenido dos mil prisioneros. Las fuerzas rojas han estado muy activas bardeado varios camiones mismo que los medios siendo imposible transitar por carreteras y caminos.

SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de los menores Miguel Buades y Mariano Buades y ocho del corriente 10 horas, en el despacho de la Puebla D. Damián procederá a la subasta urbana, sita en dicha Plaza, sin número, a dichos menores y a Bartolomé Buades y a cuartas partes indivisas de la subasta se ha puesto en el expresado

TEATRO PRINCIPAL

HOY MARTES 15 - A LAS 9 DE LA NOCHE

Gran función benéfica

Presentación de la Agrupación folklórica "Aires de Montanya" representándose la revista ma lorquina, en cuatro actos, en verso y prosa:

"A SELVA ES DIJOUS JARDE"

Cantos

Bailes

Costumbres

Ultimas noticias de la noche y madrugada

CONFERENCIA DEL SR. NOEL EN HAMBURGO

Hamburgo. — La prensa de esta ciudad hace una amplia reseña de la notable conferencia anunciada por don Francisco Noel ante la sociedad de "del Instituto Ibero-americano"; como es sabido este Instituto fue fundado en los días de la gran guerra y representa un factor importantísimo en las relaciones culturales de Alemania con los países de lengua española y portuguesa; al lado de sus publicaciones entre las que figura una conocida revista mensual también realiza este Instituto actividades científicas por ejemplo, con los cursos del idioma español y portugués y un ciclo anual de conferencias tanto en esta lengua como en alemán.

La conferencia del Sr. Noel estuvo encuadrada en los marcos antes mencionados. El Sr. Noel es profesor de la Universidad para los extranjeros de Berlín.

Según el "Berliner Tageblatt" dijo el conferenciante, parece tener España por su posición geográfica una misión asignada por la providencia y realizándola ha salvado por tercera vez al nuevo continente de las invasiones que le amenazaban en el curso de los tiempos.

En el siglo VIII ha rechazado a los árabes tras largos trabajos, en el siglo XVIII asestaba un rudo golpe al imperialismo francés personificado por el ejército de Napoleón y ahora en 1938 vuelve a impedir que el terror comunista se adueñe de su suelo patrio.

El disertante con auxilio de un aparato de proyección realizó un rápido viaje por las ciudades de la España liberada y enseñó fotografías del frente nacional y de sus valientes defensores.

También habla de la gloriosa epopeya del Alcázar toledano y elogia las gestas del ejército nacional.

Un periódico de Hamburgo hace el siguiente comentario: España. La España liberada es un pueblo que lucha por la paz y se halla movido por los ideales anticomunistas que son comunes con el pueblo alemán. Se trabaja activamente en su reconstrucción material y social y lo más sorprendente y asombroso es que a los pocos kilómetros del frente se advierte una sensación de bienestar y orden; sólo por este argumento ya podríamos de-

fender a los nacionales. Nada hace falta allí, hay de todo y bueno empezando por alimentos y artículos de primera necesidad en abundancia, precisamente lo contrario de lo que está ocurriendo en la zona dominada por los bolcheviques.

50.000 PTAS. ORO PARA OBSEQUIAR A LOS RUSOS

Paris. — Ossorio y Gallardo, embajador de la España roja en Francia ha pedido al llamado gobierno de Barcelona 50.000 pesetas oro para atender a los gastos con motivo de los agasajos de que han sido objeto sus amigos de la URSS que han visitado la embajada.

LA BASE INGLESA DE SINGAPORE

Paris. — La prensa francesa se ocupa con gran extensión de comentar las ceremonias que han tenido lugar en Singapore para inaugurar la base naval inglesa de los mares del Oriente. El "Paris Midi" declara que la total terminación de la base naval de Singapore que fue empezada hace quince años, es un acontecimiento, tanto militar como político, de primera magnitud. El "Paris Soir" declara que en vista de la amenaza de los japoneses a todos los territorios europeos en el Oriente, la ceremonia de la inauguración ha llamado poderosamente la atención.

EL AVANCE JAPONES

Hankou. — Los chinos en sus partes de guerra confiesan que las tropas japonesas han conseguido avanzar a lo largo de la línea del ferrocarril de Tsientsin a Pukou. Declaran que el comandante en jefe de las tropas chinas en dicho sector de Schantung, general Lichugjen, ha ordenado que se haga una gran ofensiva entre Tsientsin y Pukou para impedir que los japoneses se fortifiquen. Confiesan además que más de cuatro mil soldados japoneses han conseguido pasar el río Hwai. En la lucha a cuerpo que tuvieron dichas fuerzas, los chinos afirman que ellos mismos tuvieron más de dos mil muertos en quince minutos que duró ésta. Además los chinos en grandes masas intentaron sorprender la guarnición de Wenschang atacando con furia inusitada pero la defensa de las tropas japonesas obligaron a los chinos a retirarse después de hacerles gran número de bajas. Confirman en sus comunicados que los japoneses han ocupado la ciudad de Chishien, situada a 20 kilómetros al Norte del río Ama-

rillo y que además avanzan en dirección a Hankou por la línea del ferrocarril de dicha última ciudad a Peiping. Los japoneses operan sobre un frente muy extenso con el fin de cruzar el río Amarillo en varios puntos y ocupar la estación del ferrocarril de Langapi y las ciudades de Chengchou y Koulong. Es posible que el plan japonés sea dirigirse desde dichos puntos hacia el Este. En los círculos oficiales japoneses se declara que los chinos tienen la intención de hacer todo lo humanamente posible para detener el avance japonés.

LOS JAPONESES DETIENEN UN BARCO FRANCES

Paris. — Las noticias recibidas del Oriente, según las cuales las autoridades japonesas habían detenido el barco francés Presidente Doumer en Shimonoseki, han causado alguna sorpresa en los medios oficiales franceses. La prensa francesa se abstiene en general de hacer comentarios en espera de la declaración oficial que tiene que hacer el cónsul francés que ha salido inmediatamente para Shimonoseki el lunes por la tarde.

LA NUEVA CARTA DE TRABAJO, QUE HA PRESENTADO A LA CAMARA EL GOBIERNO FRANCES

Paris. — La nueva carta de trabajo que el gobierno francés ha redactado y que tiene que someterse a la Cámara para su discusión dentro de pocos días, va a discutirse en el curso de la sesión del Consejo nacional de la Federación General del Trabajo que se ha inaugurado en dicha capital el lunes. La oposición que se ha registrado a dicha carta por el organismo obrero francés, se debe ante todo a que la Federación se adhiere todavía a la demanda formulada varias veces de un aumento progresivo en los salarios aunque se harían ciertas concesiones para sustituir dicha regla. Se cree que el Consejo Nacional de la Federación tiene el intento de pedir el que los representantes

obreros tengan ciertos controles en las fábricas. Las demandas de la Federación apoyadas en la Cámara por los socialistas y los comunistas de que la Carta del Trabajo discutida en la Cámara francesa tiene que tener en consejo de ministros. En dicho Consejo se discute el asunto de los conflictos en la industria pesada y de la construcción de los raíles de 35 mil toneladas nuevos proyectos de ley.

TIRANTEZ DE RELACIONES ESTONIA Y LOS SOVIETES

Reval. — El gobierno estoniano ha anunciado que después de de Febrero no va a ser entrada en el país de los o revistas de cualquier sean. El gobierno de Estonia instrucciones al ministro en Moscú para que enérgica protesta al gobierno por el incidente en la frontera en la superficie lado de Peipus en el cual se a dos oficiales estonios ministro soviético en Reval dado una protesta al gobierno en el mismo sentido.

SE CASA LA HIJA DE...

Londres. — Los periódicos capital anuncian la boda mayor del difunto expresidente Mac Donald, Miss Donald, con el conocido actor inglés Norman Kidley. La celebración en la intimidad sólo se ha invitado a los drá lugar en fecha. Ishbell es conocida desde tiempo en los círculos Londres por haber sido particular de su padre durante años.

El sovietismo y el Imperio Británico

Contra lo que muchos se figuran el Imperio Británico no es inmune a la propaganda bolchevique. Es cierto que después de los manejos realizados por el Embajador soviético y puestos de manifiesto en un registro de la Embajada soviética en Londres por parte de la policía británica, en

cuya dependencia se encuentran documentos demostrativos de la misión de Moscú en la iglesia, Inglaterra se defiende contra este peligro; pero todo ello no hemos de olvidar que la misma idea es contraria al

cepto especial que tienen de él dirigentes. El hecho es que la agitación y la propaganda continúan y de cada día se abaja más el nivel moscovita de quebrajar el conjunto de pueblos que forman el Imperio. En primer lugar diremos que el comunismo es anti-imperialista y por tanto Moscú extiende sus tentáculos hasta los dominios ingleses; también como complemento la táctica de las propagandas soviéticas obliga a los indígenas a que expresen sus deseos de emancipación. Siempre en cuenta que en un pueblo ejemplo como el de la India favorecido por el semillero de problemas de raza y de religión, miseria e ignorancia y demás circunstancias propias para el éxito comunista, no raro que los agentes soviéticos se van infiltrando.

Desde el 25 de septiembre de 1937 los estados de la India en que tiene influencia bastante el partido comunista, han sido abolidas todas las facultades existentes para armar la milicia; han sido puestos en libertad los presos políticos y se han enviado a más de 1.100 hombres; a

todo ello hay que añadir la violencia que ejercen las fuerzas rojas ya que se hallan apoyadas por la impunidad y en las facilidades en provocar huelgas por los motivos más inverosímiles.

Ya hemos dicho que Rusia se vale de la diferencia de religiones y de la gran variedad de razas para sembrar el desconcierto. Uno de los espejuelos que utilizan los soviets es el cuento de los derechos de los naturales atropellados, táctica que coincide con la que ha desarrollado en los EE. UU.; todas las propagandas por causas de salarios, jornada, etc., están siempre cuidadosamente envenenadas por los mercenarios de Moscú.

Ciertos parlamentarios ingleses se han dado cuenta de este peligro relacionándolo con la guerra civil de España y ya han rotentizado su actitud bien clara respecto a la guerra de España y a los planes soviéticos; un triunfo favorable a los rojos en España disgregaría el Imperio británico de casi inmediata, porque Moscú sacaría las consecuencias estratégicas de semejante triunfo.

Breve crónica de la situación militar

La situación francamente optimista continúa; en el parte de anoche nos que uno de los sectores donde se acusó actividad de nuestro ejército el tiempo dificultó toda operación considerable, por lo cual mientras en el sector de Teruel van aliados el viento la nieve continúa la actividad en frente de Extremadura.

Nuestro parte acusa operación de considerable importancia por la cual nuestras tropas han continuado avanzando sobre la línea fronteriza de la región geográfica de la Serena; nuestras tropas completaron en el día ayer la ocupación de la sierra de Tallones y también el pueblo de este nombre, por lo cual, resultado de estas operaciones en Extremadura, van a ser pueblos como la cabeza de parcos como de Castuera, Leona, La Guarta del y Zelamea se hallan muy cercas a nuestras líneas; son pues estas operaciones las que tendrán que ser inminentes cuando nuestro mando distinga se efectuen las operaciones correspondientes; la resistencia marxista no podrá ser muy fuerte porque ambas posiciones extremas se hallan lejos de los centros vitales rojos, las dificultades de comunicación

serán mucho más graves ante una ofensiva nuestra; las fuerzas rojas tropezarán siempre en esta zona con dificultades de organización de la retaguardia y de aprovisionamiento; solo un interés en defender zonas mineras puede explicar la resistencia roja tan duramente castigada como agotada.

En el parte de anoche se dice que el frío ha dificultado todas las actividades pero nuestra aviación supo actuar con su característica eficacia sin que la aviación roja osara arrostrar las inclemencias del aire y menos el fuego de nuestras ametralladoras.

En este mismo sector los marxistas intentaron atacar una de nuestras posiciones y esto solo sirvió para demostrarles la organización y la potencialidad de nuestras líneas; aunque hicieron el ataque por sorpresa creemos que quedaron totalmente convencidos de la solidez de nuestras líneas; la iniciativa de la guerra ha pasado a ser nuestra y ya no puede volver a ser suya y por lo tanto nuestras fuerzas rechazaron y persiguieron al enemigo recogiendo va-

rias armas automáticas, fusiles y prisioneros.

Estos han confirmado las noticias que ya conocemos de que desde hace unos días sostienen entre sí frecuentes choques de una parte de las unidades de carácter anarquista y de

otra las brigadas internacionales esencialmente comunistas; con estos sucesos la situación de los marxistas en este frente de Aragón se hace cada día más difícil, y eso que el tiempo nos ha obligado a parar nuestras operaciones.

Lo que dicen ellos...

"Faltan muchas cosas para ganar la guerra, faltan muchas cosas que no deberían faltar y en muchas ocasiones no tenemos más remedio que pensar en el porvenir nuestro con verdadero pánico."

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "Solidaridad Obrera" correspondiente al día 1 de febrero de 1938.

El tribunal popular ha condenado a muerte a cuatro obreros del gremio de construcción por hacer propaganda fascista entre sus compañeros de profesión.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "Claridad" correspondiente al día primero de febrero en su primera plana.

No tenemos más remedio que ver la realidad de la vida: la situación en muchas de nuestras capitales causa espanto; se carece de lo más indispensable y los vecinos están profundamente disgustados contra las autoridades; si esto sucede en las capitales ¿cómo vivirán en los pueblos? que examine el gobierno nuestras justas reclamaciones.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice la "Humanitat" de Barcelona del 3 de Febrero de 1938 en su página tercera.

Barcelona fué siempre una ciudad sonriente, y Madrid un pueblo gozoso de tranquilidad antes de la guerra; ahora ocurre todo lo contrario y no por la guerra misma sino por la retaguardia.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "Claridad" en su número correspondiente al primero de febrero de 1938 en su página tercera.

Una vez más el gobierno se reitera en el día de ayer por boca del ministro de defensa nacional de que la guerra no puede terminar ni terminará más que con el triunfo incondicional del gobierno legítimo de España; precisamente repetido esto tantas veces nos hace dudar de la victoria. ¿Porqué en vez de repetir triunfaremos no nos dan de vez en cuando una victoria?

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "El Día Gráfico" de Barcelona correspondiente al día dos de febrero de 1938 en su página 3.^a y 3.^a columna.

Nuestra Patria es Rusia tanto como España.

Esto no lo decimos nosotros; esta monstruosidad la leemos en "El Día Gráfico" antes citado en su página cuarta.

Anecdotario del soldado

(DE RADIO NACIONAL)

Era una noche del mes de Octubre y el hecho se desarrolló en la Ermita de Santa Quiteria.

Varios legionarios se disponían para hacer un reconocimiento en las avanzadillas próximas; al realizar esta misión se adentraron 6 compañeros, pronto los observatorios rojos se dieron cuenta de aquello y las bombas de mano y disparos de fusilería caían muy cerca de nuestros muchachos; dos de ellos se dispersaron cada uno por un lado para hacer así más difícil la precisión del blanco; a pesar de esto cae herido uno de los legionarios; a causa de las graves heridas que sufría tuvo que tenderse en el suelo; él y su compañero se vieron perdidos porque el enemigo les acorraló aunque preferían morir antes que caer prisioneros de los rojos; un guardia de asalto se dirigía hacia nuestro legionario herido que se desangraba por momentos; éste lo entregó a la primera ambulancia roja y nuestro legionario oyó como todos habían convenido en asesinarlo; el herido pidió que fuese transportado a un hospital más decente y la ambulancia roja le dejó en un pueblo cercano del frente; tan pronto

como se encontró algo más reanimado se escapó como pudo de la ambulancia; un rojo lo vio pero escondido detrás de una barricada y metido en una cueva pudo esquivar su detención; mientras tanto la herida seguía empeorando; los dolores arreciaban; estuvo escondido en aquella cueva cuatro días y habría muerto de inanición de no encontrar una mochila en la que había una botella de coñac; al fin cuando se le acabaron las provisiones decidió franquear las líneas rojas y pasarse otra vez a las nuestras; el fuego de las ametralladoras arreciaba; cuando se presentó a nuevas posiciones todos los centinelas le dieron el alto pero él por única identificación de su personalidad dijo soy un legionario; nuestros soldados le atendieron y prontamente el médico le curó siendo evacuado a un hospital de la retaguardia. Este legionario héroe de España dice que esto no tiene ninguna importancia y que esto es el mismo en cuya carne aun conserva trozos de metralla roja, porque posteriormente después de haberle ocurrido esta hazaña luchando en el frente fué herido.

VILLANIA

Un capitán rojo que declara que ha sido golpeado

(DE RADIO NACIONAL)

El afán sensacionalista de los rojos ha encontrado una víctima más que exhibir: No es precisamente una mujer, ni un niño, ni un anciano, pero es un capitán de barco, que ya es decir algo.

Han aparecido en la prensa americana unas declaraciones de un llamado Nantiquel, que después de haber sido apresado con su barco, por contrabando, ha sido libertado por el Generalísimo. A pesar de ser un prisionero de guerra y por lo tanto hubiera sido muy natural que agradeciera la generosidad del Caudillo, ha presentado ante la Legación de los Estados Unidos en San Juan de Luz una acusación en forma de novela terrorista quejándose de que le tuvieron 17 días en prisión y le golpearon con una porra de goma. Además se queja de haber oído amenazas y no haber comido muy bien.

Se ve que el capitán en cuestión se ha llevado un chasco, porque él esperaba que si caía prisionero los nacionales lo instalarían en un buen hotel y al ver que lo instalaban en una cárcel, su desilusión ha sido grande, tan grande que no ha podido menos

de hacer a la prensa declaraciones en las que pretende comprometer el honor de la España nacional.

El periódico "New York Times" publica un mentís a las acusaciones del capitán Nantiquel, y una de las razones en que se funda es que las autoridades que lo pusieron en libertad no lo habrían hecho si éste podía comprometerlas en esta forma, máxime no teniendo obligación ninguna de darle la citada libertad. Pero además de las investigaciones realizadas por orden del ministro de negocios extranjeros de Washington resulta que el citado prisionero recibió excelente trato de los nacionales.

Se advierte que la legislación de los Estados Unidos prohíbe terminantemente y castiga a sus ciudadanos que intervengan en una guerra extranjera. Por lo tanto este capitán merece, en su patria, un castigo mucho mayor que esos 17 días de cárcel a que le sometieron en España. Y es justo que se le aplique el rigor de la ley puesto que tan ingrato se muestra con quien ha tenido con él un exceso de tolerancia.

TEATRO LIRICO

MIERCOLES 16 FEBRERO 1938

Función de Homenaje

AL

IMPERIO ITALIANO

Grandioso Estreno

DE LA COLOSAL PRODUCCION CINES ROMA

El Escuadrón Blanco

(Hablada en italiano)

FILM GANADOR DE LA

"COPA MUSSOLINI"

EN EL CONCURSO DE VENECIA

Pelicula de homenaje a los heroicos pacificadores de Libia

En el mismo programa de complemento

LOS CLAVELES

HABLADA EN ESPAÑOL

España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

Lo que caracteriza la conciencia de nuestros enemigos son la doblez y la cobardía. Incendiaron iglesias, asesinaron obispos y sacerdotes y encarcelaron y ejecutaron a miles de españoles por el "delito" de creer en Dios. Y ahora que la España de Franco replica a los crímenes de sus enemigos con las armas legítimas de la guerra, el gobierno de Barcelona, vencido y derrotado, invoca la ley de Dios y recaba la intercesión de los altos jerarcas de la Iglesia. Los Cardenales de Francia, Estados Unidos han sido requeridos por los rojo-separatistas de Vizcaya para que pongan su sagrado ministerio al servicio de la anti-España en forma de una misericordiosa mediación. Para conseguirlo, invocan a Dios los que lo negaron para seguir a Lenin, se acercan ahora a la Iglesia los que incendiaron templos y atormentaron a sus sacerdotes. Son cobardes y viles. Son delinquentes y farsantes. No merecen otra cosa que desprecio.

INDALECIO PRIETO TIENE BUENOS AMIGOS. — Grande es la sagacidad con que sabe elegir sus amigos y colaboradores el ministro de la defensa republicana. Uno de ellos, García Atadell, es un hombre tan listo y tan culto que había logrado reunir, sacrificándose por la República, una pequeña cantidad de millones de pesetas con que intentó pasar el resto de la vida tranquilamente en el extranjero, en algún sitio retirado, lejos del mundanal ruido de España.

Otro amigo entrañable de Indalecio Prieto es Manuel Neida. Gracias a Prieto fué nombrado jefe de policía de Santander, y robó en la capital de la Montaña tanto, o casi tanto, como García Atadell en la capital de la República. Pero Neida no se atrevió a cruzar el mar como Atadell, y se instaló en Bayona (Francia), donde por unas ciertas causas ha sido detenido y en un registro se le han encontrado 250 mil francos en oro, 2.000 libras esterlinas, una arquilla con alhajas, y, como si fuera un don Juan del dinero, se le ha encontrado también una lista o relación de sus víctimas. Entre estas figuran dos ciudadanos franceses, un sacerdote y un periodista. Y es lo que dice Chautemps a sus colegas de los suburbios de Barcelona: ¡Qué amigos tienes, Indalecio...!

¿Sabéis que hasta el gobierno francés detiene a vuestros agentes de compra de armas? ¿Sabéis esto, rojos incautos? ¿Sabéis que el "Times" del día 11 dice que un policía francés ha detenido a un agente de Barcelona, un tal Badefina, cuando acababa de encargar un pedido de ametralladoras por importe de treinta mil libras?

El gobierno de Barcelona pide la humanización de la guerra, y las masas oprimidas de Cataluña y de Levante piden en vano la humanización del gobierno de Barcelona.

AVISO A LOS INCAUTOS ROJOS. — A Neida se le han ocupado en su retiro de Bayona 250 mil francos oro, 70.000 pesetas en plata, 2.000 libras esterlinas y una gran fortuna en alhajas; y como esto era todo robado,

parte de ello en Francia, la policía francesa cumpliendo con su deber lo ha detenido. ¡El pobre Neida! ¿A qué viene detenerlo? El gobierno del Frente popular no es justo deteniendo al infeliz Neida. ¿Qué ha hecho el pobre? ¿Robar? ¿Robar nada más? ¿Y por eso lo detienen? Y en cambio al gobierno Prieto-Negrin, constituido todo él por una colección de Neidas, todos los cuales tienen preparada una buena maleta llena de alhajas y dinero para alquilar una villa en Bayona, no hay nadie que lo detenga...

Cataluña se distinguió siempre por

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(RADIO NACIONAL)

Como continúa el temporal, la calma se ha impuesto por este frente. El cronista ha aprovechado la jornada para visitar un campamento de prisioneros de los últimamente hechos en el frente de Teruel. Y tras de recoger de viva voz varios datos de gran interés, he compulsado la información oficial, sobre estos prisioneros que lleva fecha 12 de Febrero.

No puede ser, por lo tanto, la noticia más precisa. La información se refiere a ciertos datos de los más interesantes de ellos. De los 725 prisioneros, pertenecen a Valencia y Murcia, 282; a Cataluña, 17; los andaluces ascienden a 122; vienen luego 77 castellanos, 35 aragoneses y 9 gallegos; en grupos de 1 a 5 figuran los extremeños, leoneses, vizcaínos, santanderinos, asturianos y canarios. Parece lógico que cuando se está peleando en Aragón y al lado de la región catalana, fuesen los hombres de Cataluña los que luchasen en las unidades; pero a pesar de ello, los catalanes no alcanzan a la 7.ª parte del total y los aragoneses, no llegan a la 23.ª parte, cosa, que por cierto, habla muy en favor de la lealtad de los hijos de la Pilarica. Y conste que estos datos de la procedencia no están tomados sobre los individuos de la misma unidad, porque los 725 expresados proceden de muchas brigadas, distintas y de más de 22 unidades, batallones y regimientos diversos, traídos a Aragón de todos los frentes rojos de España. Pertenecen estos prisioneros a los reemplazos de los años 30 a 39 inclusive. La quinta del año 40, está ya en filas, pero aun no han sido distribuidos en los cuerpos, aunque muchos de esos quintos se han apuntado como voluntarios, porque se prometió oficialmente, que los que tal hicieran, no irían al frente, sino que harían servicio de retaguardia; promesa que luego no se ha cumplido.

Los oficios de que proceden son muy diversos, pero casi todos son gentes del campo, sumando 256. Por orden de importancia siguen los albaniles, industriales de la industria textil, panaderos, carpinteros, mecánicos, electricistas, metalúrgicos, 21 estudiantes, un ingeniero electricista, 2 funcionarios del estado, 9 médicos, 3 maestros y 3 religiosos. Todos declaran que comían muy mal y muy escasamente. El rancho ordinario es

su desprecio al centralismo, y sin embargo ahora ha recogido y amparado en su seno al gobierno más centralista que la tiraniza sin escrúpulos y quiere convertirla en templo de Sansón. Si los catalanes no quieren acabar como los filisteos, tienen que echar a Sansón de Cataluña, porque habéis de tener en cuenta, catalanes, que este Sansón no es de los que mueren en el templo. Este lo hunde después de ponerse él previamente a salvo, y luego se lleva a otro sitio las columnas.

Según los portavoces más autorizados del comunismo internacional, Rusia ha tomado sus precauciones en Oriente. Nosotros creemos que Rusia debe tomar también sus precauciones en la provincia de Lérida, porque a lo mejor...

arroz y garbanzos, condimentados durante largas temporadas sin sal y con muy poco aceite. La carne que se les suministraba muy pocas veces era, por lo general, de burro o lo que ellos llaman búfalo; es decir, la carne americana congelada. En algunas ocasiones se les distribuía, para cada 20 hombres una lata de medio kilo de carne en conserva. Muy pocas veces comían bacalao y el vino que les daban una vez por semana, no había quien quisiera beber, porque aseguraban que estaba hecho con polvo. La víspera de los combates se reparaba una especie de coñac que no servía para nada sino únicamente para avivar el fuego por lo bien que ardía. Desde hace varios meses no reciben tabaco, fumando toda clase de hojas, incluso la de remolacha.

En general, estos prisioneros están bien equipados, especialmente, en prendas de abrigo, y la mayoría de ellos, llevan pasamontañas, pero van muy sucios, a más no poder, y la ropa interior es verdaderamente andrajosa. Llevan alpargatas, siendo aproximadamente un 15 por ciento los que van calzados.

De lo que más se quejan los prisioneros es de la falta de comunicaciones postales con sus familiares, afirmando que a veces se pasan dos meses sin recibir noticias de sus familias, cuya miseria atormenta sus recuerdos. Son muchos los prisioneros que confiesan, que se fueron al frente para ver el modo de dar de comer a los suyos, no consiguiéndolo; pues a pesar de que se les paga mensualmente a razón de 10 pesetas diarias, sus familiares con este dinero, no consiguen alimentos, ya que todo está en su retaguardia racionado. Afirman que las colas de pan en Barcelona son interminables y que hasta se han llegado a matar las mujeres por disputarse un puesto en ellas. Pero que en cambio los dirigentes comen y beben magníficamente.

Hablando de la situación en la retaguardia dicen, que la agricultura está perdida en la zona roja porque se ha trabajado muy poco en el campo por falta de brazos, de caballerías y simientes. En Castellón hay bastantes patatas, pero en Alicante solo se encuentran la mitad de la corriente. En Ciudad Real y Murcia ha faltado la simiente y en Lérida ha quedado mucha aceituna por recoger a causa de haberse incautado de la cosecha el gobierno y negarse los propietarios a la recolección. La naranja, no la han probado este año los rojos. Toda la tienen almacenada por si hubiera algún barco valiente que quiera ir a cargar y llevársela al extranjero. Un prisionero de Castellón asegura que en Burriana y en Villarreal han empezado los agricultores a destruir los naranjos de sus huertas para plantar hortalizas y tener algo que comer; y otro de Ciudad Real afirma que en toda la Mancha solo trabajan en el campo las mujeres. En la industria metalúrgica y textil, solo trabajan 3 ó 4 días por semana, entre otras razones, por carencia de materias primas. Los periódicos han reducido su tamaño en dos terceras partes de sus números. Todo esto trae como consecuencia una moral muy deprimida y derrotista.

Los prisioneros aseguran que lo de

Teruel no levantó el espíritu ni de vanguardia ni de la retaguardia, pasado ya y nadie se acuerda del careado triunfo. Pero el ánimo de los rojos —dicen— es que la guerra se acabe pronto y esto se dice plenamente en las calles y en los cafés. Afirman que a veces, si no fuera por las presalias que se toman, se pasaría nuestro campo unidades enteras. También dicen que al entrar presos en Teruel no salieron de su asombro porque sus jefes les habían asegurado que la "temerosa" había arrasado completo la ciudad. Los canallas, han engañado como a chinos y confiesa que al atravesar la ciudad lanzó un muerá al farsante Don Indalecio.

Respecto a la oficialidad y jefes de mando de las unidades aseguradas en tal o cual batallón se portan bien, pero que por lo general, son muy bardés. Los milicianos, después de haberlos visto correr tanto o más ellos en los combates, acogen sus denes con carcajadas. Y cuando presenta nuestra aviación, y ven de parecer hacia los refugiados a sus jefes, les gritan: "Hala, hala, a correr". Pero también aseguran que cuando llega el momento, todos los oficiales se arrancan las insignias para no reconocidos.

Mi asombro mayor y mi sorpresa por tanta gente prisionera, la he comprobado yo cuando a la hora de la oración en la tarde de hoy, se arrojó la bandera nacional a la que salieron con la mano en alto los 725 prisioneros que después entonaron himno de Falange. Y al preguntarle a uno de ellos como sabían la letra y la música, me respondió: "Anoche si esto lo hemos cantado muchas veces en nuestras mismas trincheras". Y luego, tras de una pausa añadió: "Créame Vd., el coraje, rabia que llevamos en el pecho al darnos tan vilmente engañados, y dar más juego de lo que Prieto y suyos se figuran."

EL TEBIB ARRUMI

¡¡Ya llega...!!!

EL VIDENTE

(El hombre magnético)

BIALTO

JUEVES PROXIMO

Universal Films presentará la producción de estreno

La incomparable Yvonne

con Ricardo Cortez

Dorothy Page

En el mismo programa:

VARIETE

con Annabella y Jean Gabin

HOY DESDE LAS 3'30

Vioje de Novios

por Brigitte Helm

Albert Prejean

El Baile del Savoy

con Gitta Alpa

MODERNO

HOY A LAS 3'30

KEN MAYNARD en

Con música y astucia

La isla del Tesoro

EN ESPAÑOL

con Wallace Beery

Jueves: Estreno LA INCOMPARABLE YVONNE, Ricardo Cortez y Dorothy Page. LUNA DE MIEL PARA TRES Sayll Eilers Zasu Pitts.

AUTO HUPMOBILE

Verdadera ocasión, ocho cilindros en línea, sedán gran lujo, susceptible 7 plazas, habiendo recorrido 20 kilómetros; estado impecable. Vendo por diez mil pesetas. Informes GARAGE GOMILA — Vía Roma, 84

M. VALENTI MESTRE
MEDICO

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza Tagamanent, 8. Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11 de 8 a 12.